

# 广州地铁何时禁进食、手机外放？ 守则正修订 乘客呼吁尽快落地

专家  
说统一规范标准出台  
避免“尺度不一”

羊城晚报记者 汪海晏 李婕舒

还在烦恼地铁上有人吃“重口味”食物、看视频不戴耳机外放声音？近日，交通运输部发布《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》，对乘客在地铁内的17类行为进行规范（详见本报10月29日A1版报道）。

乘客不得携带有严重异味、刺激性气味的物品进站乘车，不得在列车内进食（婴儿、病人除外），不得使用电子设备时外放声音……新规中这些约束内容引发热议。据了解，对拒不遵守规定的，运营单位有权予以制止，制止无效的，应报有关部门依法处理。不文明乘客或登“黑名单”。

那么，对于这些不文明乘车行为，广州地铁现有的规定是怎样的？接下来如何跟进落实交通运输部新规？市民对此的态度如何？

## 2 跟进：乘客守则正修订，将落实交通部新规

记者梳理发现，此前北京、昆明、兰州等地已出台地方性轨道交通乘客守则，明确禁止在地铁上用电子设备外放声音，违反规定将纳入“个人信用不良信息的不文明乘车行为”，或者进行相应处罚。

交通运输部新规将于明年4月1日起施行，广州接下来如何跟进落实？

对此，广州市交通运输局相关负责人表示，新版《广州市城市轨道交通乘坐守则》仍在修订中，会根据交通运输部的部署做进一步的配套跟进。

广州地铁相关负责人表示，对于新的乘客守则，暂未接到相关通知。目前广州地铁的做法是，如遇到车厢内进食、外放声音等严重影响车厢环境的情况，站内工作人员会善意劝阻。

## 1 现状：禁“重口味”食品，未规定不准功放

记者查阅现行《广州市城市轨道交通乘客守则》发现，其中不少规定与交通运输部即将实行的新规相似，如“禁止食用有刺激性气味的食品”“禁止乞讨、卖艺、捡拾垃圾”“禁止吸烟、随地吐痰、便溺、乱吐口香糖，乱扔果皮、纸屑等废弃物”“禁止乱刻、乱写、乱画、乱张贴、悬挂物品”“禁止使用滑板和溜冰鞋、大声喧哗或者弹奏乐器、外放音乐等”。记者了解到，该乘客守则征求意见阶段已结束，正待公布正式版本。

也就是说，广州地铁车厢内可以饮食，但不可进食有刺激性

气味食品，如韭菜味的饺子、榴莲、方便面等。不过，目前对于这些行为，只是口头劝说，并无具体处罚。

值得注意的是，广州地铁尚未明确规定不准大声外放音乐。

今年7月，广州市交通运输局发布的《广州市城市轨道交通乘客守则（征求意见稿）》，则明确提出“禁止使用滑板和溜冰鞋、大声喧哗或者弹奏乐器、外放音乐等”。记者了解到，该乘客守则征求意见阶段已结束，正待公布正式版本。



漫画：陈春鸣

## 3 观察：早高峰车厢中不乏网络视频音乐声

10月30日，记者在上午8时至10时期间，走访了广州地铁三号线、五号线部分地铁站，观察乘客是否有在列车上使用电子设备外放声音或进食的情况。

早高峰期间，车厢内可谓人山人海，乘客们连手都很难伸出来。即便如此，还是能在车厢内听到音量不小的外放音乐。“我把你们画成花，未开的一朵花……”一些乘客即使在人挤人的情况下，也要“创造条件”刷短视频。

## 4 态度：有了新规，制止不文明行为理直气壮

对于即将实施的新规，广州市民的态度如何？

记者在地铁站内随机采访了数十名乘客。对于在列车内约束电子设备外放声音、进食等，乘客们均表示理解与赞同。

“禁止外放声音当然好啊。每天上班都得在地铁上被迫听重复的网络歌曲，且很大声，还是会受影响。”有乘客说，下班期间，他还曾遇到有人在地铁车厢内外放恐怖电影的，“看剧看电影都要外放的，不理解”。

游戏背景音也是受访乘客遇到较多的车厢内噪音，“有人打游戏，打着打着还开始骂人”。也有乘客表示，一些人讲电话时特别大声，特别是情绪激动时，也属于一种“噪音”。

受访乘客均表示，希望新规尽快落地，“以前听到外放声只能默默走远点，现在出了新规就有理由制止了。”不少人也认为，要从自身做起，“我有时坐车很无聊看视频，但没带耳机，就会

调至静音只看字幕”。

一些受访乘客提出，乘客的素质很重要，有时在车厢内看到小孩听儿歌，很大声且单曲循环，坐在对面会觉得很吵。

“家长应该制止小朋友在地铁上吵吵闹闹。”

对于禁止在车厢内进食，多数乘客持赞同态度。有乘客认为，类似榴莲、大蒜、韭菜等食物应该不被允许带上车厢。有乘客遇到过在很挤的情况下，有人带麻辣烫和烧烤进站，“虽然不吃，但还是会担心被打翻弄到身上”。

“别带刺激性味道的食物就行。”也有乘客认为，带食物搭地铁，只要包装好，味道不重也可以接受。

此外，对地铁上其他不文明行为，乘客们表示也需要关注。

“有些人靠在扶手上，别人都不能扶了。”还有乘客抱怨一些人只顾看着手机，甚至赶着下车时，边喊“麻烦让一让”边往前走，却依然看着手机不看路。

北京大学法学院教授王成认为，轨道交通客流集中、空间封闭，其安全和秩序需要通过立法规范。《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》（以下简称《办法》）把经常发生的、带有不良社会风气的行为作为规范焦点，将此前的道德约束变为法律约束，对规范和引导乘客文明乘车出行具有重要意义。

根据交通运输部发布的信息，截至2018年底，我国内地（不含港珠澳大桥地区）共有24个省份的35个城市开通运营轨道交通。随着城市轨道交通的快速发展和客流量的大幅增加，运营过程中也不断暴露出许多新问题，文明乘车越来越受到关注。近年来，北京、上海、深圳、南京等多个城市陆续出台地方性法规，对乘客行为进行规范和约束。但同时，各地规定存在不一致的情况，容易让乘客无所适从，还需形成文明共识。例如，广州出台的地方性规定就没有涉及“地铁内使用电子设备不得外放声音”，广州出台的《广州市城市轨道交通乘坐守则》则没有对骑平衡车、电动车乘车行为进行约束。

王成认为，无论从提高轨道交通服务质量的角度，还是基于增强乘客文明出行意识的考量，都需要出台统一的“顶层设计”，对于乘客行为加以规范，倡导文明乘车。受访人士认为，明年4月《办法》正式实施后，如何落实是关键。相关部门要开展执法督查，及时发布相关的处罚结果，督促乘客自觉遵照执行；同时，还需对乘客正确引导和温馨提示，不断提升提高市民自我约束能力。

王成表示，目前，《办法》中虽然对影响安全和秩序的行为以“禁止”和“不得”进行明令，但并没有明确乘客违反相关规定后的法律后果，因此需要与相关法律规定结合起来，依法对违规人员进行处罚，提升法律震慑力。同时，还要加强对乘客文明出行的引导。“轨道交通运营企业和主管部门要通过多渠道、多形式进行宣传，让《办法》中的规定内容深入人心。”王成说，对于乘客的违法行为，运营企业工作人员要及时介入进行劝阻，提高保全证据意识，在无法快速制止的情况下及时向相关执法部门报告。

（新华社）



**资金有缺口，一点就能有  
农行助业快e贷**

纯线上·全自动·免担保·随心还

### 助业快e贷

“助业快e贷”是中国农业银行个体私营业主专享的自助小额经营贷款，为客户轻松解决融资难、融资慢等经营难题。

特点：纯线上，全自动，免担保，随心还，贷款额度最高50万。

